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Šta to do bro, ja ko, de be lo, pra vo,
Du gač ko, ve li ko, be lo, je din stve no, da va zduh, va tra,
Vi so ko, odav no ime no va no,
Mi sli da lo še, sla bo, tan ko,
Po vi je no, ši ro ko, ma lo cr no, troj stvo, ne
Ze mlja, po top, du bo ko, tre ba iz be ga va ti.
(...)
Sve se me nja, sve je ljup ko, sve stva ri kao da mr ze dru ge stva ri,
Ljud sku mu drost mo ra da do ku či onaj ko ji je ovo smi slio.1

Pre ko ve ko va, raz li či tih kul tu ra i je zi ka – je dan vid ba rok ne kul tu-
re osta će ne pro men ljiv, onaj ko ji po ri če sa mu traj nost – či ni lac več ne 
pro me ne. Kri vu da će kao vi ju ga va li ni ja ba rok ne umet no sti i od re di će 
de la tog vre me na po ve zu ju ći na neo če ki van na čin sli kar stvo i po e zi ju, 

1 „Was gut, stark, schwer, recht,
Lang, gross, we iss, eins, ja, Luft, Fe u er,
Hoch, we it ge nennt,
Pfleg tbos, schwach, le icht,
krumm, bre it, klein, schwartz, drei, nein,
Erdt, Flut, ti ef, nah zu me i den.
(...) 
Al les wec hselt, al les li e bet; al les sche i net was zu has sen:
We ra us di e sem nach wird den ken, muss der Men schen We is he it fas sen.“

Pre u ze to iz „The Chan ge of Hu man Things“ Qu i ri nus Kuhlmann, u Ha rold B. 
Se gel, ed., The Ba ro que Po em (Lon don: Dut ton, 1974), 198–199.

Uvod
Hi brid nost i pro ži ma nje – pr vi glo bal ni stil

1
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skulp tu ru i ar hi tek tu ru, dr žav ne spek ta kle i knji žev nost. Naj zna čaj ni ji 
za raz u me va nje ba rok nog sve ta je ste po jam tre nut no sti, pro ži ma nja i 
pro men lji vo sti i upra vo on či ni te melj tog zna čaj nog na sle đa ko je je 
ba rok osta vio na šem vre me nu. Pre ma nje mu me ri mo i is cr ta va mo da-
na šnji svet, on je za u vek pro me nio dva osnov na či ni o ca ko ji ma do ži-
vlja va mo svet oko nas – ose ća nje vre me na i pro sto ra.

Po jam pro men lji vo sti ne sa mo da je bio pri su tan u svim aspek ti ma 
ba rok ne kul tu re ne go je bio osnov ni ele me nat ba rok nog sti la. Po mo ću 
flek si bil no sti i pro ži ma nja ba rok je us peo da od či sto evrop ske kul tu re 
po sta ne glo bal na. Iako je u po čet ku bio po ve zan sa mo sa ze mlja ma ka-
to lič ke Evro pe, pro ši rio se na pro sto re ce log po zna tog sve ta. Po ka zao 
je za vid nu spo sob nost pre o bra ža va nja, pri la go dlji vo sti i pro me ne, što 
su tek ne dav no pri me ti li pro u ča va o ci ra nog mo der nog do ba.2 Ka da 
je ba rok shva ćen kao te melj no pri la go dljiv stil, zna čaj no je iz me nje na 
per cep ci ja sa mog raz do blja i une se ne su bit ne iz me ne u ma pu ba rok-
nog sve ta.

Bu du ći da je ra ni je tu ma če na u sve tlu od no sa glav nog gra da i pe ri-
fe ri je, ba rok na kul tu ra je po ve zi va na s ve li kim bro jem ka to lič kih gra-
do va i vo de ćim cen tri ma u Ri mu, na Si ci li ji, u Če škoj, Austri ji, Fran-
cu skoj i obla sti ma ju žne Ne mač ke. Kul tur ni raz voj osta lih dr ža va u 
to vre me po sma tran je ili kao od raz vla da ju ćeg sti la ko ji je sti zao iz 
jed nog od cen ta ra, ili, što je još tu žni je, kao je dan od nje go vih ble dih 
epi go na. 

U stvar no sti, ba rok ni svet ni je imao svo ju me tro po lu. Bio je to su-
štin ski, po put mno gih ba rok nih pro sto ra, ve o ma po li cen tri čan svet: 
uni ver zum u ne pre sta nom kre ta nju, pre deo ne pre kid ne pro me ne.3

Bri žlji vo raz ra đe no u pi o nir skom de lu pro fe so ra Pi te ra Dej vid so na, 
ovo spe ci fič no ba rok no svoj stvo pri ka za no je kao osnov za raz vi tak te 

2 Ide ja uni ver zal nog ba ro ka ana li zi ra na je u sko ra šnjim de li ma Ro ber ta Har bi so-
na i Đo va ni ja Ka re ri ja, ali je de lo Pi te ra Dej vid so na The Uni ver sal Ba ro que (Man che-
ster: Man che ster Uni ver sity Press, 2007) uisti nu do ne lo jed no sa svim no vo shva ta nje 
ba ro ka kao glo bal ne kul tu re.

3 Kri tič ka stu di ja kon cep ta uni ver zal nog ba ro ka pred sta vlje na je u tek stu Je le na 
To do ro vić, „The Ba ro que Has no Me tro po lis – Pe ter Da vid son and the Uni ver sal Ba ro-
que“, in Euro pean The o ri es in For mer Yugo sla via: Trans-the ory Re la ti ons bet we en Glo-
bal and Lo cal Di sco ur ses (New ca stle upon Tyne: Cam brid ge Scho lars Pu blis hing, 2014).
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kul tu re u za i sta sve moć nu glo bal nu po ja vu. Sto ga se i ba rok na umet-
nost, na sta la u jed nom od go re po me nu tih cen ta ra Ri ma ili Pa ri za, 
mo že po re di ti s umet nič kim de li ma ro đe nim na uda lje nim oba la ma 
Ju žne Ame ri ke, Ki ne ili En gle ske. Pre ma to me, ba rok ni ka da ne tre-
ba sma tra ti jed nim, iz dvo je nim sti lom kon tra re for ma ci je ko ja je ima la 
sa mo je dan ne sum nji vi cen tar u Ri mu i broj ne ma nje ili vi še zna čaj ne 
pe ri fe ri je. Ba rok tre ba po sma tra ti kao po kret mno go stru ko sti, kao do ba 
vi še stru kih vi di ka, kao svet s broj nim pe ri fe ri ja ma i bez cen tra.4

Na stao za hva lju ju ći zah te vi ma kon tra re for ma ci je, ba rok je ve o-
ma br zo pre vla dao ver ska ogra ni če nja i pre neo svoj uti caj na sve sfe re 
ži vo ta i sve po zna te umet nič ke di sci pli ne. Za raz li ku od do ta da šnjih 
kul tu ra, ba rok je us peo da pri hva ti i pri svo ji, da pri la go di i pot či ni, da 
osvo ji svo jim li kov nim idi o mi ma ko ji su ima li mno go da le ko se žni ji 
uti caj od bi lo ko jeg osva ja nja dru gim sred stvi ma u raz do blju ra ne mo-
der ne isto ri je. Bio je to po se ban ob lik po be de, bez ja sne raz li ke iz me đu 
osva ja ča i po be đe nog, gde je gra ni ca ko ja ih raz dva ja bi la sa svim za-
ma glje na ta ko da je uti caj mo gao da se raz vi ja u oba prav ca.5 Ba ro ku je 
bio svoj stven ne pre va zi đe ni ni vo vi tal no sti i mo guć no sti ob no ve – bio 
je to stil ko ji je sam se be iz no va pro na la zio.

S ob zi rom na vi sok ni vo pri la go dlji vo sti, idi om ba rok ne kul tu re 
mo gao je da se iz no va de fi ni še, iz mi šlja i udru žu je do bes kra ja. Osim 
to ga, raz vi jao se u ve o ma ra zno li kim i uda lje nim kul tur nim sre di na-
ma i na taj na čin bri žlji vo bo ga tio već po sto je ći kul tur ni mo del bez-
broj nim pri me ri ma lo kal nih ti po va. Od Ma ka oa do En gle ske i pra vo-
slav ne Mi tro po li je u Kar lov ci ma, ba rok na kul tu ra se stal no me nja la i 
stva ra la auto nom ne i po seb ne ob li ke sop stve nog sti la.

Ba rok je go to vo be šav no spa jao po zna te ele men te ba rok nog li kov-
nog idi o ma s lo kal nim kul tu ra ma i na taj na čin stva rao de la vi so ke 
kul tur ne hi brid no sti: lo kal ni či ni lac ni ka da ni je shva tan kao ele me nat 
ko ji će osla bi ti, ne go, na pro tiv, osna ži ti su šti nu de la. Je dan od naj bo-
ljih pri me ra ova kve kul tur ne bi lin gval no sti bu jao je u obla sti ma ko je 
su bi le na gra ni ci ba rok nog sve ta, bez ob zi ra da li je po sre di ge o graf-
ski uda lje na ze mlja kao što je Mek si ko ili ver ski uda lje na, po put pra-

4 J. To do ro vić, n. d., 187–192.
5 Vi di Da vid son, The Uni ver sal Ba ro que, 1–12, kao i J. To do ro vić, n. d., 187–192.
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vo slav ne Mi tro po li je u okvi ru Austrij ske mo nar hi je, ba rok na kul tu ra 
stva ra la je u okvi ru tih gra ni ca iz u zet no moć nu umet nost i ti me ucr-
ta va la no ve obri se ba rok nog sve ta.

Spo sob nost da se tran sfor mi še i pro iz ve de ne bro je ne va ri jan te iz-
ne dri la je stil u či joj je pri ro di bi lo da pri sva ja. Zbog to ga je je dan 
od naj bit ni jih sim bo la kon tra re for ma ci je – go ru će sr ce – mo gao ta ko 
ne sme ta no da bu de pre net s vi si na rim skog ba ro ka oli če nog u Ber ni-
ni je voj skulp tu ri Lu do vi ka Al ber to ni ja, na ta va ni ci cr kve u Aber di nu 
i na stra ni ce ru ko pi sne knji ge sve ča nog po zdra va epi sko pu Moj se ju 
Put ni ku, ko ju je sa či nio Za ha ri ja Or fe lin u No vom Sa du.6 Upr kos ge o-
graf skim i kon fe si o nal nim raz li ka ma, sva tri de la ko ri ste isti ba rok ni 
am blem na pra vi na čin i sa svim mo gu ćim tu ma če nji ma. Isto zna me-
nje ukra ša va još jed no me sto, uda lje no ali jed na ko va žno u ba rok nom 
sve tu, mi tro po lij sku ka pi ju u jed nom od sre di šta pra vo sla vlja – u Ki je-
vu. Na ma pi je na taj na čin po tvr đe no pri su stvo još jed ne auto nom ne 
ba rok ne me tro po le i za seb nog kul tur nog cen tra.7

Od Ki je va do Ku ska, od Aber di na do Kar lo va ca i Ri ma, ba rok-
ne ide je su se mno ži le i ši ri le iz sre di šta da bi se po ka za lo da je svet u 
sva kom po gle du je din stvo raz li či to sti. Gde god da su sti gli je zu i ti sa 
svo jim obra zov nim si ste mom, dr žav nim spek ta klom i vi zu el nom po-
e zi jom, usta no vlje no je plod no tle za raz voj ba rok ne kul tu re i ši re nje 
gra ni ca tog po li cen trič nog car stva.

Do ba me ta mor fo za ili je din stvo umet no sti

Isti po jam pro men lji vo sti i pro ži ma nja ko ji je zna čaj no iz me nio 
gra ni ce ba rok nog uni ver zu ma uslo vio je i pri stup umet nič kim me di-
ju mi ma. Bi lo je to raz do blje u kom se sma tra lo da su gra nič ne li ni je 

6 O mi gra ci ji ovog am ble ma kroz ba rok ni svet vi de ti Da vid son, n. d., 177–180.
7 Je le na To do ro vić, En ti tet u Sen ci: Ma pi ra nje mo ći i dr žav ni spek takl u Kar lo-

vač koj Mi tro po li ji (No vi Sad: Pla to ne um, 2010), 58–67.
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ko je odva ja ju umet no sti ve o ma po ro zne i ta da su stvo re na de la ko ja 
su pr vi put sje di ni la sve umet no sti u jed nu le pu ce li nu.8 Upr kos pr vim 
po ku ša ji ma da se umet no sti sje di ne još u do ba re ne san se, tre ba pri-
zna ti pr ven stvo Đan lo ren cu Ber ni ni ju ko ji je s uspe hom uje di nio sve 
po zna te me di ju me umet no sti u je dan sa svim no vi ob lik.9 Gra nič ne 
li ni je iz me đu raz li či tih umet no sti, pa i kul tu ra, po sta le su pro pu sne 
i pri la go dlji ve. Ba rok na umet nost je svo jim sti lom, kao i svo jom for-
mom, bi la iz raz ne pre sta nog kre ta nja, oli če nje tran sfor ma ci je.

No vi pri stup in te gra ci ji umet no sti svoj osnov ni iz raz pro na šao je 
u Ber ni ni je vim ču ve nim de li ma kao što su Za nos Sv. Te re ze u Ka pe li 
Kor na ro, ili u nje go voj ne pre va zi đe no uskla đe noj pri me ni raz li či tih 
me di ju ma i pro sto ra ko ji ih oba vi ja u Pre sto lu Sv. Pe tra u Ba zi li ci Sv. 
Pe tra. U svim nje go vim de li ma gra ni ce ko je ode lju ju raz li či te umet no-
sti vi ju ga ve su kao i sa ma pri ro da sti la. U umet no sti bel com po sta ba-
rok na kul tu ra pro na šla je naj bo lje ova plo će nje svo je su šti ne. Umet nost 
i njen iz raz bi li su sje di nje ni u sa vr šen spoj te je bi lo te ško re ći gde je-
dan me di jum po či nje a dru gi se za vr ša va. Sli kar stvo je bi lo sje di nje no 
sa skulp tu rom i pre to plje no u ar hi tek tu ru, ce lo umet nič ko de lo ta ko 
je po sta lo bes kraj na me ta mor fo za.

Šta vi še, uklju či va nje raz li či tih me di ju ma u za vr še no umet nič ko 
de lo pod ra zu me va lo je još je dan po jam ko ji je od re di lo ba rok no do ba 
– sve pri sut no ose ća nje ne stvar nog.10 U raz do blju ko je je pri hva ti lo 
ide ju o pro me ni i tran sfor ma ci ji kao svo ju osnov nu oso bi nu, ve ro do-
stoj nost na še stvar no sti po sta la je ve o ma ne sta bil na ka te go ri ja. Ako je 
naš svet ova plo će nje stal ne pro me ne, on da ne mo že bi ti isti ni to ni šta 
što stvar nost pri ka zu je. Ni šta ne mo že bi ti ono na šta pod se ća i sve je 

8 O kon cep tu bel composta u ba rok nom do bu vi de ti Ir ving La vin, Ber ni ni and 
the Unity of the Vi sual Arts (Ox ford: Ox ford Uni ver sity Press, 1980); Bru ce Bo uc her, 
Ita lian Ba ro que Sculp tu re (Lon don: Tha mes and Hud son, 1998), 134–152; ka o i Ca re ri, 
Ba ro qu es (Prin ce ton and Ox ford: Prin ce ton Uni ver sity Press, 2003), 27–60.

9 O kon cep tu bel com po sta u Ber ni ni je vom de lu vi de ti Char les Avery, Ber ni ni: 
Ge ni us of the Ba ro que (Lon don: Tha mes and Hud son,1997); Ru dolf Wit tko wer, Ber-
ni ni: The Sculp tor of the Ro man Ba ro que (Lon don: Pha i don, 1955).

10 O ilu zi ji u do ba ba ro ka vi de ti Ma ra vall, Ba ro que Cul tu re: Analysis of a Hi sto-
ri cal Struc tu re (Man che ster: Man che ster Uni ver sity Press, 1980), 225–251 i Ca re ri, 
Ba ro qu es, 61–81.
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upra vo ono što ni je. Iz me na i tran sfor ma ci ja su na če la na ko ja se osla-
nja ceo vi dlji vi svet. Iz van ne be skih sfe ra ne po sto ji čvr sta iz ve snost – u 
sa moj sr ži stva ri sto je pro me na i iz me na.

Ba rok ni čo vek pr vi je po sum njao u ve ro do stoj nost svog okru že nja, 
a i sa mo ga se be. Ne ve ri ca u od no su na so lid nost na šeg pro sto ra i na šeg 
me sta u nje mu pro ži ma la je sve ob li ke umet nič kog iz ra za i svoj naj bo-
lji vid pro na šla u mno štvu efe ka ta ko ji su pre to ga bi li iz van gra ni ca 
me di ju ma li kov nih umet no sti. Je din stvo bel com po sta omo gu ći lo je 
stva ra nje ne u po re di vih iz ma šta nih pro sto ra ko ji su bi li sa vr šen od raz 
pra ve sli ke na še ga sve ta, zbir iz ma gli ca, sen ki, vi zi ja i sno va. Osnov-
na ulo ga ilu zi je u umet nič kom stva ra nju ba rok nog do ba i u ba rok noj 
este ti ci još ja sni je će se po ka za ti u ana li zi vre me na i pro sto ra, dva ju 
poj mo va na ko ji ma po či va sli ka sve ta.

Osim bel com po sto ce li na ko ji ma su bi le ukra še ne cr kve di ljem ba-
rok nog sve ta, ovo raz do blje bi lo je sve dok na pret ku jed nog po seb nog 
žan ra ko ji će oti ći još da lje u is pi ti va nju mo guć no sti pro ži ma nja raz-
li či tih me di ju ma – bio je to dr žav ni spek takl.11 Iako ko re ne ima još 
u an tič kom do bu, ovaj ža nr raz vi jen je do kraj njih gra ni ca za vre me 
ba rok ne ap so lu ti stič ke dr ža ve. Sva ku oblast tre ba lo je stal no i iz no va 
oza ko nji va ti i uz di za ti da bi se osi gu ra lo nje no traj no pri su stvo na po li-
tič koj sce ni. Bu du ći da je glav ni cilj bio da je pre ne se i sa op šti ide o lo gi ja 
vla sti, dr žav ni spek takl je sje di nja vao sve po zna te li kov ne i scen ske 
umet no sti u je din stve nu umet nič ku for mu. Da bi jed na pred sta va bi la 
uspe šna, ar hi tek te, sli ka ri, va ja ri, mu zi ča ri i ko re o gra fi uje di ni li bi svo-
ja ume ća – dr žav ni spek ta kli bi li su pr va pra va mul ti me di jal na scen ska 
de la. Pre pli ta nje raz li či tih me di ju ma pru ži lo je pri li ku umet ni ci ma da 
eks pe ri men ti šu slo bod ni je ne go što bi ika da bi li ka dri da uči ne u slu-
ča ju ver skih na rudž bi – stva ra li su je din stve na ilu zi o ni stič ka de la u 
ko ji ma su slo bod no ko ri sti li i me nja li pro stor i vre me. Ti me je iz re če na 

11 No vi ja li te ra tu ra o dr žav nom spek ta klu je ve o ma obim na, ta ko da bih pre po-
ru či la sle de ća de la: Bar ba ra Wisch and Su san Scott Mun sho wer, eds., All the world’s 
a sta ge…: Art and Pa ge an try in the Re na is san ce and Ba ro que, 2 vols. (City: Pennsylva-
nia Sta te Uni ver sity Press, 1990); J. R. Mu lryne and Eli za beth Gol dring, eds., Art, 
Po li tics and Per for man ce (Lon don: As hga te, 2002); i J. R. Mu lryne et al., eds., Euro pa 
Tri ump hans: Co urt and Ci vic Fe sti vals in Early Mo dern Euro pe, 2 vols. (Lon don: 
Ashgate 2004).
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i kraj nja od red ni ca poj ma pro men lji vo sti i iz men lji vo sti s ob zi rom da 
su umet nič ka de la bi la či sto ova plo će nje ne pre kid nog to ka raz li či tih 
me di ju ma ko ji su na di la zi li me đe li kov ne i scen ske umet no sti.

U scen skom apa ra tu ko ji su kon stru i sa li Đan lo ren co Ber ni ni i 
Đovani Paolo Šor (sl. 1.1) bi la je sa dr ža na ide ja o in te gra ci ji raz li či tih 
umet no sti i vr hun ske ilu zi je ko joj je stre mi la ba rok na kul tu ra.12 Apa-
rat je bio sa vr šen spoj li kov nog i scen skog je zi ka, glo ri fi ka ci ja ba rok ne 
vi zi je sve ta – vr tlo ga u po kre tu, s mno go sre di šta i mno štvom ob li ka 
– i mo gao je da se ko ri sti ne sa mo u pro sto ru cr kve ili pa la te, ne go i 
u cen tru gra da Ri ma gde je 1661. go di ne tre ba lo da se obe le ži ro đe nje 
fran cu skog pre sto lo na sled ni ka (da up hin) ra di učvr šći va nja po li tič ke 
uni je dve ju dr ža va. Šta vi še, bi la je to sim bo lič na vi zu a li za ci ja sti ho-
va Vi li ja ma Dra mon da ko ji ka žu da je sa mo po sto ja na stvar u stal noj 
pro me ni...13

Ber ni ni jev apa rat bio je per so ni fi ka ci ja po kre ta, ogrom na sce no-
gra fi ja ko ja je pri me nom broj nih raz li či tih me di ju ma sa svim iz me ni la 
iz gled gra da. Niz pa di nu što vo di od Cr kve San ta Tri ni ta dei Mon ti do 
Špan skog tr ga Ber ni ni je po sta vio ve štač ki pa kao ko ji se di že iz obla-
ka, sa svim neo p hod nim pro sto ri ma za pro gon gre šni ka, s vi ju ga vim 
sta za ma i go ru ćim ste na ma. Nad po se dom pro kle tih pa da lo je ob lič je 
đa vo la, a iz nad nje ga, vi so ko iz me đu dvoj nih tor nje va Cr kve San ta Tri-
ni ta dei Mon ti, sta ja la je su prot na pred sta va – zna me nje mla dog do fe na 
ko ji od no si po be du nad svo jim pro tiv ni kom iz pa kla. Ne pre kid ni mlaz 
vo de me šao se sa re kom la ve i mi ri snog og nja. Bio je to tri jumf su prot-
no sti. Je din stvo pri ro de i ve štač ke tvo re vi ne do bi lo je do dat ni ele me-
nat ilu zi je za hva lju ju ći okol nim obla ci ma va tro me ta i me ša nju krh kog 
di ma s gip sa nim obla ci ma ko ji su na pra vlje ni sa mo za tu pri li ku.

Stvar nost i ne stvar nost sta pa ju se u ne ras ki di vo je din stvo. Sve ča-
na kon struk ci ja bi la je u ce lo sti spo me nik kre ta nju, pri vi du i pro me-
ni, a iz nad sve ga ele men tu va tre: uz ve li ča nje fran cu skog prin ca isto-

12 Za vi še in for ma ci ja o Ber ni ni je vim de li ma za efe mer ni spek takl vi di M. Fa gi-
ol lo dell’Ar co and S. Ca ran di ni, L’Effi  me ro Ba roc co: Strut tu re del la Fe sta nel la Ro ma 
del ’600, 2 vols. (Ro ma: Ski ra, 1977–78), i Mu lryne et al., eds., Euro pa Tri ump hans.

13 „The In sta bi lity of Mor tal Glory“, u: Drum mond, The Po ems of Wil li am Drum-
mond of Hawt hor nden: With Li fe, by Pe ter Cun ning ham (Lon don: Coc hra ne and 
M’Cro ne, 1833), 115.
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1.1: Đanlorenco Bernini i Đovani Paolo Šor (Gianlorenzo Bernini, 
Giovanni Paolo Schor), Festivalski apparato za francuskog dofena, 1661, 
privatna kolekcija
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vre me no je sla vljen ele me nat ko ji je sam po se bi pro me na. Ce lo kup na 
struk tu ra bi la je tre pe ra va i iskri ča va, drh ta va pri ka za na ur ba noj sli ci 
ba rok nog Ri ma.

Šta vi še, ova oso bi ta vi zu a li za ci ja po li tič ke ide o lo gi je kroz dr žav ni 
spek takl, ka ko ju je za mi slio Ber ni ni, pred sta vlja la je naj pri la go dlji vi ji 
i naj lak še pre no si vi či ni lac ba rok ne kul tu re, onaj ko ji je do speo do naj-
u da lje ni jih de lo va po zna tog sve ta. Cilj pri me ne dr žav nog spek ta kla u 
pred sta vlja nju ze mlje ni je tre ba lo da obez be di sa mo bo lje raz u me va nje 
po li tič kih sta vo va ne go, još mno go bit ni je, pu no prav no uklju či va nje u 
ba rok nu po li tič ku are nu kao i že lje no me đu na rod no pri zna nje.

Pri la go dlji vost umet nič kih me di ju ma i pro pu stlji vost ba rok ne 
kul tu re kao re zul tat ima ju je dan od naj čud ni jih i naj slo že ni jih pri-
me ra na sa moj gra ni ci ba rok nog sve ta – u pra vo slav noj Mi tro po li ji u 
Kar lov ci ma, po lu a u to nom noj pra vo slav noj po kra ji ni u Hab zbur škoj 
mo nar hi ji. To je ru ko pi sna knji ga Za ha ri je Or fe li na Sve ča ni po zdrav 
Moj se ju Put ni ku iz 1757. go di ne (ko ja se sa da ču va u Uni ver zi tet skoj 
bi bli o te ci u Vroc la vu), ne pa tvo re no de lo fe sti val ske kul tu re ko je ob-
je di nju je knji žev nost, li kov ne umet no sti, ka li gra fi ju, scen ski di zajn i 
mu zi ku, a u su šti ni je kom bi na ci ja po e zi je i pro pa gan de, umet no sti i 
po li ti ke.14 Sve ča ni po zdrav je ilu stro va ni pa ne gi rik po sve ćen Moj se ju 
Put ni ku, no vo i za bra nom epi sko pu. Or fe lin je de lo za mi slio kao tri-
jum fal no pred sta vlja nje Put ni ko ve in ve sti tu re, ali, na ža lost, osta lo je 
sa mo u ob li ku si nop si sa za tu sve ča nost. Bi lo je to mno go vi še po li tič-
ko ru ko po lo že nje ne go po sta vlja nje no vo ga epi sko pa, pa pre ma to me 
i pre vi še opa sno za jav no iz vo đe nje u okvi ru Hab zbur ške mo nar hi je. 
De lo je osta lo kao naj vi ši iz raz ilu zi je, kao „pa pir ni tri jumf“ – spek-
takl bez pred sta ve. Bio je to pra vi gra nič ni pro stor gde su sve za mi-
sli za tvo re ne me đu ras ko šno ukra še ne stra ni ce ru ko pi sa. Sa dr žaj je 
mo rao da osta ne skri ven, a bo gat stvo tek sta i ukra sa do stup no sa mo 
ne ko li ci ni. Od pot pu no jav ne pro sla ve ko ja se ogle da u Ber ni ni je vom 
apa ra tu, do skri ve nog tri jum fa Za ha ri je Or fe li na, dr žav ni spek ta kli 

14 Za vi še in for ma ci ja o ovom ru ko pi su vi di Je le na To do ro vić, An Ort ho dox Fe-
sti val Bo ok in the Hab sburg Em pi re (Lon don: As hga te, 2006) a za fo to tip sko iz da nje 
ru ko pi sa: Je le na To do ro vić, Za ha ri ja Or fe lin, Sve ča ni po zdrav Moj se ju Put ni ku 1757, 
fo to tip sko iz da nje sa stu di jom (No vi Sad: Pla to ne um, 2014).



Večna sadašnjost20

ima li su neo če ki va no ra zno li ke ob li ke, su štin ski pro men lji ve kao i 
sa mo do ba.

Sve ča ni po zdrav je vr hun ska vi zu a li za ci ja kon cep ta me ta mor fo ze – 
ka ko na ra zi ni for me ta ko i sa dr ža ja. To je hi brid no de lo ko je sje di nju-
je ba rok ni kul tur ni idi om sa lo kal nom tra di ci jom pra vo slav ne srp ske 
umet no sti, i taj neo bi čan spoj vi dljiv je na sva koj stra ni ci Or fe li no vog 
ru ko pi sa, a po seb no je upe ča tljiv u za mr še nom po et skom la vi rin tu (sl. 
1.2) ko ji se na la zi na po sled njoj stra ni ci knji ge. Či ne ga za vr šni sti ho vi 
po hval ne pe sme ko ji su pred sta vlje ni kao vi ju ga va carmen figurata i 
ukras po sled nje stra ni ce. La vi rint ta ko đe pred sta vlja dvo stru ku ilu zi ju 
ko ja tre ba da zbu ni či ta o ca – ni je upi san sa mo kri vu da vom li ni jom na 
stra ni ci ru ko pi sa ne go je na sli kan i na ve li koj, ilu zi o ni stič koj dra pe ri ji 
ko ju dr že an đe li-svi ra či. Upo tre ba vi zu el ne po e zi je u ovom la vi rin tu 
do volj na je da po tvr di vi so ki ni vo pri la go dlji vo sti ba rok ne kul tu re. Taj 
knji žev ni ob lik bio je ve o ma čest u ba rok nim dr žav nim spek ta kli ma 
i la ko je pri hva ćen kao pro pa gand no sred stvo pra vo slav ne Mi tro po li-
je. Osim to ga, iz bor la vi rin ta za za klju čak na ra ti va po seb no is ti če či-
nje ni cu da je jed na od naj moć ni jih sim bo lič kih sli ka ba rok ne kul tu re 
pre u ze ta i uklo plje na u zna ča jan knji žev ni spo me nik pra vo slav ne kul-
tu re, od no sno da Or fe li no vom knji gom pro ti če svest o ne pre kid nom 
me nja nju.

Po put bes kraj ne li ni je la vi rint ske pe sme, ta po sled nja stra ni ca sa-
ži ma ose ća nje kre ta nja i to ka ko je je pri sut no u ce lom de lu kao ču-
de snom ostva re nju ba rok nog do ba i pra vom ova plo će nju ide je bes-
ko nač ne tran sfor ma ci je. Va lo vi te li ni je bo ga te ka li gra fi je ima ju svoj 
te ku ći od raz u kri vu da vim pu te vi ma la vi rin ta i ras ko šnoj ode ći glav-
nih pro ta go ni sta.

Ber ni ni jev apa rat i Or fe li nov la vi rint otva ra ju još jed no bit no po lje 
pro men lji vo sti ko je je ta ko du bo ko obe le ži lo raz do blje ba ro ka: stal nu 
pro me nu vre me na u jed nom ce lo vi tom umet nič kom ostva re nju – u 
oba de la sa da šnje vre me prot ka no je vi zi jom vre me na več nog. Sva vre-
me na i svi pro sto ri sta pa ju se u jed nom tre nut ku – pre va zi la ze pro la-
znost na pu tu ka bes ko nač no sti.
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1.2: Zaharija Orfelin, Lavirint sa srcem, iz Svečanog pozdrava Mojseju 
Putniku, 1757, © Platoneum
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Ne u hva tlji vi let vre me na

Ako je ba rok nu kul tu ru obe le ži la ide ja pro to ka, me ta mor fo ze i 
stal ne pro me ne, od sti la sa mo ga do pre ta pa nja umet nič kih me di ju ma, 
on da je ne u mit ni let vre me na mo rao bi ti su šti ob lik tem po ral no sti te 
epo he. Vre me kao me na i iz me na, kao ne po vrat no iz mi ca nje to ka na-
šeg biv stvova nja, kao tre pe ra vi od raz u lje ska vim ogle da li ma i ne u hva-
tlji vi uz le ti več no sti, u ba ro ku je na šlo svoj istin ski iz raz. Več ni čo ve kov 
strah pred pro la zno šću, nje go va svest o ni štav no sti sop stve nog po sto ja-
nja, do bio je do ta da ne vi đe nu sna gu i u pot pu no sti ovla dao ba rok nom 
uobra zi ljom.15 Ose ćaj vre me na ipak ni je bio ta ko jed no zna čan, ob u-
hva tao je i sa mu su prot nost efe mer no sti, ne pro la znu te žnju ka več no sti.

Kon cept vre me na to ga do ba bio je fun da men tal no dru ga či ji od 
onog ko ji je po sto jao u pret hod nim epo ha ma, bio je slo že ni ji i pre-
va zi šao je do ta da šnja raz gra ni če nja me đu vre men skim ka te go ri ja ma. 
Vre me je, kao i do ba ko je ga je de fi ni sa lo, bi lo fe no men slo že ne vi-
še stru ko sti. Ba rok na epo ha bi la je fa sci ni ra na kon cep tom vre me na u 
svim nje go vim po jav no sti ma – od ne u hva tlji vog tre na pro la zno sti, do 
ne do sti žnog ap so lu ta več no sti. 

Jed na ko kom plek sno po i ma nje vre me na od re di lo je i od nos pre ma 
sa da šnjo sti, mo žda je di nom pra vom do bu ko je je pri pa da lo ba rok nom 
čo ve ku. Sa mo je tren bio vre me ko je se mo glo po se do va ti, je di no se 
on mo gao uisti nu do seg nu ti. Otu da je ba rok no do ba bi lo jed na ko za-
o ku plje no za u sta vlje nim tre nu ci ma u sli kar stvu, skulp tu ri ili po e zi ji. 
Sa mo je ta spe ci fič na ose ćaj nost mo gla da pri ka že vla si Da fi ni ne ko se 
ko je se pre tva ra ju u oli sta le gra ne na Ber ni ni je voj ču ve noj skulp tu ri, 
da do ča ra pro tok va zdu ha na ras per ja nim kri li ma Ka ra va đo vih an đe-
la u sli ci Se dam mi lo srd nih de la ili da za be le ži tre nu tak ras pr ska va nja 
ma te ri je u Eks plo zi ji u ka te dra li, jed nom od naj za go net ni jih pla ta na 
Mon sua De zi de ri ja. 

Ce lo kup ni ras pon ba rok nog po i ma nja tem po ral no sti sa žet je u 
de lu iz 1650. go di ne Ale go ri ja vre me na Gvi da Ka nja či ja, iz pri vat ne 

15 Za vi še in for ma ci ja o kon cep tu vre me na u ba rok noj kul tu ri vi di Je le na To do-
ro vić, O ogle da li ma, ru ža ma i ni šta vi lu (Be o grad: Clio), 2012.
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